

# 擎起高质量发展的“顶梁柱”

□李昌森

## 江海锐评

市委书记徐惠民在全市第二季度重大项目推进会上强调,要坚持大抓项目、抓大项目不动摇,持续掀起项目建设新高潮。(4月24日《南通日报》)

要说这几年南通跨越发展的秘诀是什么,必跟“大抓项目”“抓大项目”相关。一大批优质项目的支撑,一大批优秀企业的崛起,经济发展的“含金量”“含绿量”显著提高。“大抓项目”贯穿在发展的全过程。只有持续发力、接续奋斗,才能久久为功。

以大项目顶起高质量发展的大梁。项目的质量决定发展的质量,只有科技含量高的项目才称得上“顶梁柱”。此次集中开工的122个重大产业项目,以生物医药、电子信息、智能装备、新材料等为主,呈现出先进制造业项目多、科技含量高、环保水平高的特点。这是一种导向。现行的招优引优,已经从“抓到篮里就是菜”上升到好中选好、优中选优的阶段,就是要紧盯产业链头部企业或关键环节项目,通过项目引进、建设,推进产业基地成形、带动产业链发展。要加强对项目投资方实力、企业信用、产品市场前景等多方面的综合考量,不能只听一面之词。项目建设要有紧迫感、要强调快,但这个“快”,是精益求精的快。只有

“情况明”,才有“决心大”,有了“决心大”,才有“收获多”。

以大项目顶起科技创新的大梁。科技创新不仅在实验室,不仅在研发机构,也在项目中。走进项目的科技创新,才是真正的生产力。大项目之所以有大能量,是因为科技含量高,产业拉动力强。海门港新区以千亿级中天精品钢项目为龙头,按照打造精品钢产业链总体思路,对照世界一流、国内领先的绿色产业基地目标,预计到“十四五”末可实现年产值超千亿元。一个龙头企业,可带来科技引领的浓烈氛围,可带来相关配套企业的踊跃跟进,可带来临港产业的兴旺发达,可带来高质量发展的一片蓝天。

以大项目顶起产业转型升级的大

梁。传统产业向全新产业转型、低端产业向高端产业升级,是高质量发展的必由之路。轻量化正成为载重卡车节能减排最现实最有效的转型升级,车重每减少10%,燃油消耗可降6%。如皋引进的江苏汤臣汽车零部件项目,瞄准这一目标,深耕技术创新,将车平衡悬架的重量,从原先的170公斤降至50公斤,一举打破国外垄断,诞生了一个全国载重卡车零部件轻量化的单打冠军。曾经风雨飘摇的电子产业,迎来了南通电子行业的第二春。大项目可让传统产业焕发青春活力,大项目可以让低端产业脱胎换骨。

紧紧扭住“大抓项目”“抓大项目”的牛鼻子不放,南通才会有更多像中天精品钢这样铸成的“顶梁柱”。

## “全城通办”释放政务改革红利

□徐剑锋

## 有话直说

婚姻登记,全市各地由你选。记者25日从市民政局获悉,4月26日起,南通婚姻登记将试点施行“全城通办”,打破以往户籍区域限制,极大方便市民的自主就近选择。(4月26日《南通日报》)

婚姻登记实行“全城通办”,不仅打通了异地办事的堵点和难点,而且提升了为民服务的便捷度和含金量,更加激发出政府部门敢于革新、勇于超越的气概和激情。

这几年,南通在审批服务便民化、“互联网+政务服务”等方面持续出新招、下狠功,“一窗受理”“一网通办”“不见面审批”等渐成主流,上“云”用“数”也越来越成常态。国务院办公厅日前印发《关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》,我市在这方面积极探索、大胆尝试,婚姻服务实行“全城通办”就是很好的例证,要进一步总结经验,边实践、边巩固、边拓展,全力打造“互联网+政务服务”的新样本。

“全城通办”,让人民至上的服务理念得到充分彰显。对经常和政府部门打交道的群众而言,常常被盖不完的章、跑不完的路、数不清的手续所困扰,异地办事更有“来回跑”“折返跑”等说不出的苦衷。民有所呼、政有所

应,“全城通办”顺应发展要求、回应群众诉求,在“一张网”下实现群众办事“一次不用跑”,这是看得见、摸得着、得实惠的民生工程。实践证明,只有时刻把群众的喜怒哀乐、安危冷暖放在心上,抓在手里,始终想群众之所想、急群众之所急,切切实实办好操心事、烦心事,才能赢得群众对改革的支持,进而推动人民满意的智慧型、服务型政府建设。

“全城通办”,把“数据多跑路、群众少跑腿”演绎得淋漓尽致。信息时代,地域之间虽有时空距离,但在互联网、大数据的穿针引线下,完全可以变“群众跑腿”为“信息跑路”。“全城通办”打破事项办理的时间和地域限制,其核心在于让信息的流动、联通、有效应用和共享畅通无阻。在现有基础上,要充分运用人工智能、区块链等新技术,不断加强区域一体化政务服务平台建设,通过强化资源整合、流程再造、协同联动,彻底打通业务链条的堵点,续接数据共享的断点,全力拓展“数字政府”的服务内涵。

政务服务改进“一小步”,便民惠民“一大步”。“全城通办”方便不方便、快捷不快捷,群众最有发言权。要让这项措施更好地便民利民,就要始终坚持问题导向和绩效导向,通过满意度调查、第三方评估等途径,精准对接群众的需求,积极改进服务的方式,切实做到“把麻烦留给自己,把方便留给群众”,让群众真正享受到“放管服”改革的红利。

## 多管齐下治理噪声污染

□孙小二

## 世相杂谈

即日起至7月15日,我市集中力量开展主城区夜间噪声污染专项整治行动,严厉打击夜间违法产生噪声污染行为,切实解决群众反映强烈的夜间噪声扰民问题。这是27日市生态环境局新闻发布会透露的信息。(4月28日《南通日报》)

半夜工地机器的施工声、露天排档的喧嚣声、小区空地上的广场舞音乐声……夜间的各种噪声污染会严重影响人体健康和生活质量,由此导致的各种矛盾纠纷时有发生。可见,治理噪声污染不是无关紧要的小事,而是一件事关群众身体健康和生活质量的大事。因此,要把治理噪声污染当做一件民生实事常抓不懈。在具体治

噪工作中要动真格、零容忍,既要开展集中整治行动化解群众反映的突出问题,也要常态化治理解决群众反映的难点问题。

说到环境污染,人们首先想到的是大气污染、水污染、土壤污染等环境问题,这也正说明我们对于噪声污染问题的重视程度还不够,需要



日前,“碧海2021”海洋生态环境保护专项执法行动正式启动,明确了海洋(海岸)工程建设项目、典型海洋生态系统、海砂开采运输、海洋废弃物倾倒等8个重点领域重点任务,全面强化重要区域常态监管,严厉打击重点领域违法犯罪活动,严密防范关键环节生态环境风险。

(据《人民日报》)

## 用公共文化服务打造群众的精神家园

□沈峰

### 热点快评

4月26日,2021南通市“全民文化节”启动仪式在能达剧院举行。本届“全民文化节”由南通市文化广电和旅游局主办,主题为“逐梦百年 南通好通”,于4月至10月在全市范围内举办。(4月27日《南通日报》)

2021我市“全民文化节”启动,精彩纷呈的文化活动,无疑将丰富市民的文化生活,有效提升群众的精神生活品质,为公共文化服务建设注入新的活力,这是保障广大人民群众基本文化权益、改善文化民生的现实需要。同时,推进公共文化服务体系,也是改善文化民生的重要途径。

党的十九大提出,满足人民过上美好生活的新期待,必须提供丰富的精神食粮。公

共文化服务体系是文化建设的重要组成部分,也是我国社会发展的一项重要任务。同样,公民基本文化权益的维护、人民群众基本文化需求的满足,都需要公共文化服务体系提供重要保障。只有依托公共文化服务体系,着力满足各族群众的基本文化需求,保障群众的基本文化权益,才能真正实现让百姓在安居乐业中享受文化之乐,才能更好地发挥文化引领风尚、引导社会、教育人民、推动发展的功能。

只有坚持文化惠民政策导向,多措并举,大力丰富人民群众的精神文化生活,才能让群众有更多的获得感。文化也是民生,文化惠民让城乡充满文化活力,开展好群众性文化惠民活动,有利于全面提升群众的幸福感。

增进民生福祉,既有物质方面看得见摸得着的“获得感”,也包括精神层面的“获

得感”,让人民群众享有更多文化发展成果。像今年的我市“全民文化节”由10个市级示范性活动、100个优质活动、1000个普及活动构成,围绕纪念建党百年主线,推出一批全民赛事、举办一批展示展演、培育一批品牌活动、扶持一批文艺团队,努力形成社会各界同参与、万千市民共享的公共文化服务新成果,凝聚起南通公共文化服务高质量发展的强大力量。同时,丰富多彩的公共文化服务,为人民群众打开了亲近文化的大门。

习近平总书记强调,文化兴国运兴,文化强民族强。对人民群众而言,公共文化服务是身边贴心暖心的精神家园和心灵港湾。文化生活奔小康,既需要文化市场的繁荣,更需要公共文化服务的不断发展。总之,期待各级政府加大为人民群众提供公共文化服务的力度,把文化惠民实事一件办好,一年年持久地抓好,让群众享有更多更好的文化发展成果。

# 全民·爱·阅读

阅读收获正能量 激发活力新思维

